



# ΝΟΥΜΑΞ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

Δ.Π.ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Δ'. | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 1 του Οκτώβριου 1906 | ΓΡΑΦΕΙΑ: Δρόμος Οικονόμου αριθ. 4 | ΑΡΙΘ. 218

## ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΝΟ ΦΥΛΛΟ:

ΦΩΤΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ. Έπισημονικές επιφυλλίδες.— Η Φυματίωση στο λόγγυα.  
 ΕΡΜΟΝΑΣ. Κριτικές αναποδιές (Παρορίτης και Περγαλιτής).  
 Κ. ΘΕΟΤΟΚΗΣ. Μονόλογος του μεθυμαμένου Ίντρα (μετάφρ. από τα Σανσκριτικά).  
 ΓΡΗΓ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ. Άνοιχτό γράμμα για τον κ. Α. Σιγανό.  
 Κ. Π. Ίστορία άπ' τ' άγιον όρος.  
 Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ. Ένοχοι και θύματα.  
 ΝΙΚΟΣ ΒΕΗΣ. Κριτικά.  
 ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΓΙΑΛΙΤΗΣ. Νησιώτικα δηγήματα 'Ο Γλάρος.  
 ΕΥΡΓΔΙΚΗ Ι. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ. Στη σιάνη του Μπαρμπα-Γεωργή.  
 ΕΡΜΟΝΑΣ. Για το άφραβητάρι.  
 ΔΙΟΝΥΣΙΑΚΟΣ. Καίρινες γραφές.  
 ΑΛΕΞ. ΜΑΡΠΟΥΤΖΟΓΛΟΥΣ. Στην Κύζιμο.  
 ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Γ. Σ. Ζουφρές. Βαρλέντης. Σπ. Ρίγγας.  
 Δ. Π. Τ. Φαινόμενα και Πράγματα (Οι προδότες—'Ο Άνοητόπουλος με τις μεγαλοφυίες του!—Διοικητική διαίρεση—Τό χιμικό).  
 Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ—Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ—ΦΟΝΟΠΑΖΑΡΟ ΒΔΟΜΑΔΙΑΤΙΚΟ—ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## ΜΟΝΟΛΟΓΟΣ

ΤΟΥ ΜΕΘΥΣΜΕΝΟΥ ΙΝΤΡΑ (Ργδ. 10,119)

Σά ρούφουλας ανάντελος τό πιότη μ'έτιναξε·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Μ'έτιναξεν ή μέθη σάν τά φαριά την άμαξα·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Τ' άγιόλογα μ' έομίξαν σάν τό δαμάλι ή  
 [μάννα του·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Και στρίφω στην καρδιά μου σάν τορνευτής  
 [τ' άγιόλογα.  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Χαρίσματα θά δώκω γώ κι' άγελάδες κι' άλογα·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Σάν τίποτα μου κάζονται οι φυλές οι άν-  
 [θρώπινες·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Στερέωμα και Γή σάν ή μιá μεριά μου δέν  
 [είνε·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Σεπέρνασα τή γή και τον ούρανό στανάστημα·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Άλλοϋ, χαχά ! νά στήσω την οικουμένη  
 [βούλομαι·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;

Κι' άφτου και στη στιγμή νά την θρουβελίσω  
 [βούλομαι.

Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Άγγίζω και τό χώμα και τούρανοϋ τό ψήλωμα·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Έγώ ό μεγαλοδύναμος ώς τά γνέφια άνέβηκα·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Πηγαίνω σιά παλάτια μου και δυσιοφέρετης  
 [γένομαι·  
 Μήν ίσως έπια Σώμα πολύ ;  
 Κ. ΘΕΟΤΟΚΗΣ

## ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΟΔΙΕΣ

Άπό τή ζωή του Δειλινοϋ.— Κώστας Παρορίτης. Τραγουδία της Άκρογιαλιάς.— Γιάννης Περγαλιτής.

Παράξενο πόσο μοιάζουν άναμεταξύ τους τά περισσότερα έργα τής φιλολογίας μας. Φαντάζομαι κάποτε πώς ό ίδιος τεχνίτης τά γράφει όλα συχναλλάζοντας μόνο τ' όνομά του για νά μή φαίνεται μονότονος σάν την αιώνιότητα. Και τονε φαντάζομαι με ψυχή που εύκολα την άλλαξοθωριάζει τ' άγέρι κ' ή βαρυχειμωνιά και τό βασίλεμα που λιώνει, που την άλαφιάζουν οι άντίλαλοι και τήνε λιγοψυχούν τά κλασικά λουλούδια του μαγιού. Πολλές φορές θαρρώ πώς τον είδα στην άκρη τουν γιαλου νά κλαίγεται με τό κύμα και νά ποθή τά φτερούγια του γλάρου και νά μοιρολογή τής θάλασσας την πιροκυματούσα γητεία. Του άρέσουν οι λιχμές ζωές κ' οι κουρασμένες λύπες και πάντα λαχταρεί γι' άνακούμπι κι άραξιά του τής πρασινομάλλης νεράιδας τ' άγκάλιασμα. Γλυκαίνεται την ώρα του δειλινοϋ και προσπαθεί τότε νά θυμηθί. Μά είναι κληρονόμος δυστυχισμένος.

Ζή μέσα του πολυκαίρινη κληρονομία σκλαβούνης κι άνημπορίας. Δέν τό ξέρει, μά τά περασμένα του πλακώνουν τή δημιουργική άγριάδα και τον ποτίζουν άδύναμη άγαθοςύνη. Δέν πάτησε ποτέ του τό μουστο του ήρωισμού, δέν έρέγεται τή λαχτάρα του θεριού που δαγκάνει μ' ήδονή, δέν ξαγνάντεψε τό Διόνυσο βουτημένο στο αίμα βακχικού σκοτωμοϋ. Η μεγάλη του άρρώστια είναι ή καλοσύνη. Και δέ θά γίνη άληθινός ποιητής έσο δέ μάθη νά μισή τον έαυτό του κι όσο δέν άποδοθί σ' άγάπη καταφρονήτρα κι άψηλόθωρη τρέλλα.

Η Μούσα του είναι ανατολίτισσα. Έρχεται από την Άσία την πανάρχαιη, από τή χώρα των τάφων και των έρήμων, από κεί που ή σκόνη των πεθαμένων πολιτισμών κρυφά κι άλάθευτα δηλητηριάζει τή ζωή, από κεί που θολώνει την ένέργεια ή σαπίλα κάθε θρησκείας που άπόκανε πιά.

Τ' άπέρναντο κοιμητήρι τής Άσίας. Κοιμητήρι πολιτειών που σδύσανε και τής μεγάλης δόξας που βαρβαρώθηκε. Κοιμητήρι που τό στολίζουν ρόδα περσικά και τό σκιαζουν άσκητικά κυπαρίσσια. Κοιμητήρι όπου θαμποθωρούν τό δειλινο άσπροφύρες κοπέλλες με τις στάμνες στον ώμο κι άηδονολαλούν τή νύχτα τής όκνης άγάπης τά τραγουδία.

Δέν ξέρω λήπη πιο ναρκωτική από τή λύπη τής νεκροφόρας Άσίας. Και τό χώμα της, και τά λουλούδια της και τό μεσημέρι της τό βαρύ χρυσο—χάρο μυρίζουν. Τά καραβάνια σάν ήσκιιοι παρακυλούνε μέσα στις φλογισμένες έρημιές των άμμων.

Δέν έννοώ πώς ή έπιερωή τής Άσίας είναι φιλολογική. Μάλλον είναι ουλετική. Και γι' αυτό δύσκολα ζετινάζεται. Πρέπει νά περιμένουμε όργανική άλλαξιά νά ζανανιώση τής φυλής τή σάρκα και νά ξεσκαλώση τό μυαλό. Και πρέπει γι' αυτό νά έχουμε τής ίστορίας την ύπομονή.

Άς κατεβούμε τώρα στο ειδικό. Τά βιβλία που άνάφερα στην άρχή γραφτήκανε με καλή πέννα και δίχως άνειλικρίνεια. Ο Παρορίτης ξέρει την τέχνη νά μας λήη κάτι άπλές ιστορίες γεμάτες ταπεινή τραγικότητα και κάποτε μάλιστα βαμένες σε πιο λύτερο αίμα. Ίσως νά πέφτη χαμηλά σε μερικές ήθογραφικές περιγραφές και νά έχη την άντίληψη του πόνου κάπως μονοκόμκτη. Θά έλεγα κιόλας πώς στην ίστορήση τής άγάπης δέν είναι άληθινός. Έκεί που σηκώνεται όμως είναι σε θέματα καθώς την «Καμπάνα του Άη γιοργιοϋ» που φτάνουνε στην άξια τής φιλοσοφικής άλληγορίας.

Ο Περγαλιτής πάλι μας έρχεται από τή θάλασσα δλόισα. Μας λέει τό τραγουδι του δικυαντόχρωμου νεροϋ και τή σιγαλιά των άργοςάλευτων ώκεανών. Ταξίδια κι άνεμόδακτα κύματα κι άρμυρές λιακάδες όρέγεται. Και ξεχνά δλότελα τή στεριά. Τήνε συλλογιέται μόνο με κάποια ουλακής άνατριχίλα. Κ' ίσως έχη άδικο σ' αυτό. Ίσως νάτανε καλύτερα για την τέχνη του αν άγαπούσε θερρετά τή μάννα στεριά. Η έννοια τής γής είναι πιθανώτατα ή μεγαλύτερη έννοια τής ζωής.

Και νά δυό τεχνίτες που θά είχαν άνεβή σε πιο βάσιμη και πιο ουσιαστική άντίληψη τής ζωής αν είχανε γεννηθί άλλιώςίκα. Μά δέ φταίνε κείνοι αν έχουν άκόμα στις φλέβες τους αίμα τής Άσίας.

Karachi 18.9.96.

ΕΡΜΟΝΑΣ

## ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ

Αυθ κριτικοί στην κριτική του Κίμωνα κριθήκανε  
 Και για μιá κρήνη άκριτη για ποιητή βριστήκανε  
 Κακέ μας προμηθήματα για τοϋτο τό χειμώνα  
 Αυθ γαϊδαροι μαλώνουνε σε ξένον άχερωάνα.

Γ. Σ. ΖΟΥΦΡΕΣ

Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΑΣ

## ΕΝΟΧΟΙ ΚΑΙ ΘΥΜΑΤΑ

(Τυπώθηκε στο «*Αστυ*» της Παρασκευής, σελίδα 1, στήλη 7).

Ζήτημα της ημέρας κατάντησε ο έρωτας του *Θοδωρίδη* και της *Κυβέλης*—του *Κώστα Θοδωρίδη*, του έξοχου νέου, του προικισμένου με όλα τα ψυχικά χαρίσματα, και της *Κυβέλης Μυράτ*, της όμορφης και ξακουσμένης θεατρίνας της Νέας Σκηνης. Τα δύο παιδιά—γιατί παιδιά είναι κ' οι δύο τους—άγαπηθήκανε και φύγανε μαζί την Κυριακή βράδι, για την Ευρώπη, αφήνοντας πίσω τους, μαζί με τα δύο μωρά της *Κυβέλης*, ένα θόρυβο δημοσιογραφικό άσυνείηστο, μια κουτσουμπολιά αδιάντροπη, ένα ξεσκέπασμα της κοινωνίας μας όχι και τόσο τρανταφυλλέιο.

Γράφαν, γράφονε και θα γράφονε. Το ζήτημα σηκώνει νερό, τραβάει πεντάρες και οι φημερίδες κολληθήκανε σ'α στρείδια πάνου του. Ο *Σταθόπουλος* μάλιστα τους έκαμε κι ανάγνωσμα στην «*Ακρόπολη*», τους άναγνωσματοποίησε δηλ., ο φίλος μου ο *Σταθόπουλος* που ίσια ίσια δέν έπρεπε λέξη να γράψει, γιατί είναι φίλος και του *Θοδωρίδη* και της *Κυβέλης*, φίλος στενός και τω δυνάωνε, τόσο φίλος ώστε να μην του επιτρέπεται να μιλήσει αλλά να κάθεται σαν και μ'ας παράμερα και να παρακολουθεί με λύπη το ζετύλιγμα του δραμάτου. Ο *Σταθόπουλος* είναι δημοσιογράφος μ'είναι κι άντρας και σ'ε μερικές περιστάσεις ο άντρας σκοτώνει το δημοσιογράφο. Του είπανε να γράψει και δέν είχε την παληκαριά να ρηνηθεί. Τόσο το χειρότερο γι' αυτόνε. Δω κι εμπρός θα τρέμει κανείς νάν του πεί μυστικό μήπως και γίνει καμιά μέρα, αλλά *Θοδωρίδη*, *ανάγνωσμα*. Κ' είχε δικιο κάποιος φίλος που ένα βράδι, όταν παινεύτανε ο *Σταθόπουλος* πως ξέρει να θάφτει τ'ά ξένα μυστικά, του παρατήρησε γελώντας:

—Ναι, μ'α ξέρεις να θάφτεις κ' εκείνους που σ'τά λένε!...

Και γ'α σήμερα που θάφτει το *Θοδωρίδη* και την *Κυβέλη*, τους δύο φίλους του. Σ' όλη αυτή την υπόθεση υπάρχει βέβαια κάπιο σκάνταλο κοινωνικό, μ'α το σκάνταλο δέν είναι ή απαγωγή της *Κυβέλης*, το σκάνταλο είναι το *ανάγνωσμα* του *Σταθόπουλου*.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΦΥΛΑΙΔΕΣ

## Η ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ ΣΤΟ ΛΑΡΥΓΓΑ

Μερικά κεφάλαια από ένα καινούριο βιβλίο «*ΤΟ ΧΤΙΚΙΟ*»

Το Μάη του 1905 ή λαρυγγολογική εταιρία της Λόντρας έτοιμασε μια μεγάλη γιορτή για την εκατοχρονιά του *M. Garcia*. Παράσημα σημαντικά του στάλθηκαν από το βασιλέα της Ισπανίας και 'Αγγλίας, κι ο μεγαλόσχημος *Κάιζερ* δέν έμεινε πίσω απ' όλα τα μέρη του κόσμου οι λαρυγγολόγοι και του τραγουδιού οι τεχνίτες έστειλαν επιτροπές να συχαρύνε το γέρο *Garcia* το *maestro di bel canto* και τον έφεβέρτη του καθρέφτη που μ'ας έδειξε ζωντανό και κινάμενο το λάρυγγα. Κι ο γέρο *Garcia* όρθός μ' όλα του τα εκατό έβλεπε στο

Η *Κυβέλη* άγάπησε ένα νέο κ' έφυγε μαζί του. Γιατί τον άγάπησε κι άν έπρεπε νάν τον άγάπησει, θάν τ'ό δ'ήτε μοναχοί σας. Έδώ θα ζετυλιχτούν ξερά τα γεγονότα, *επίσημα* γεγονότα κι όχι τ'ά φανταστικά, κι απ' αυτά θα ζεπηθήσει μοναχό του το συμπέρασμα. Το σπουδαιότερο για μένα και για μερικούς άλλους φίλους μου είναι όχι γιατί άγάπησε ή *Κυβέλη*, αλλά γιατί την άγάπησε ο *Θοδωρίδης*. Κι άπάνου σ' αυτό το γιατί στηρίζεται όλο το δράμα κι όλος ο θόρυβος που τριγύρω του γίνεται.

Άρχη λοιπόν του παρχυμιοιού 'Ο άντρας της *Κυβέλης* είχε τή μανία—ας μ'η πούμε, α θέλεται και *καλλιτεχνική μανία*—να δημιουργήσει γύρω στη γυναίκα του *Αυλή*. Τέτιες *Αυλές* υπάρχουν τρεις τέσσερεις στη 'Αθήνα κι άποτελούνται από μια κυρία κι από πέντε δέκα νέους που θαμάζουν ή φλεγοτρώνουν την κυρία και που περιποιούνται αναγκαστικά και τον κύριο. Δεύτερο φουστάνι δ'ε γίνεται δεχτό στις τέτιες *Αυλές*. Κ' έτσι βλέπουμε καμιά φορά στον περίπατο ή στα θέατρα ή σ' άλλα κοσμικά κέντρα την κυρία, τον κύριο και τους πέντε δέκα τρίτους μαζί. 'Ο κύριος ίσως να καμαρώνει που ή γυναίκα του έχει τόσους θαμαστές, ή κυρία ίσως να σιχάινεται μέσα της τον κύριο πούναι τόσο καλός, τόσο πολύ καλός, και οι τρίτοι ίσως να τους κοροϊδεύουν τους δύο, ίσως και να κοροϊδεύονται από τους δύο της. 'Η *Αυλή* καμιά φορά διαλύεται ήσυχα ή συχα, καμιά φορά τελιώνει και σ'ε οικογενειακά δράματα—άν τύχει να ξεγλυστρίσει άθελα ή κυρία στον κατάφορο που τ'ας έτοιμασε ο άντρας της, ή άν άναμεσα στους *Αυλικούς* βρεθεί και κανένας που δέν του άρέσει να κοροϊδεύεται.

Τέτια *Αυλή* είχε και ή *Κυβέλη* και στην *Αυλή* τραβήχτηκε, δ'ε θέλω να πω με ποιόν τρόπο, κι ο *Θοδωρίδης*. Ένας άθρωπος σαν τον *Κώστα*, *δλωσδιόλου* ξεχωριστός, με χαραχτήρα διαμαντέιο, με μόρφωση δυνατή, με φερσίματα όχι ψευτοαριστοκρατικά, αλλά *αυτομάτως* ευγενικά, άν μπορεί νάν το πεί κανείς έτσι, ένας άθρωπος λοιπόν τέτιος, προικισμένος με τόσα ψυχικά χαρίσματα, που λατρεύεται από τους φίλους του δέν μπορούσε παρά ναγαπηθεί κι από την *Κυβέλη*. Γιατ' ή χαριτωμένη αυτή κουκλίτσα της *Νέας Σκηνης* έδειξε με την τέτια προτίμησή της πως ξέρει να ξεχωρίζει, να διαλέγει, να τραβιέται από την *εσωτερική* όμορφιά, από το «*μέσα* πλούτος». Κι αυτό εξαγνίζει κι ανυψώνει την *Κυβέ-*

καθρεφτάκι του μέσα τ'ης άθανασίας τον πρώτον αιώνα.

Ο *Manuel Garcia* δάσκαλος του τραγουδιού είχαν από καιρό την ιδέα να ιδεί το λάρυγγα να βγαζει τή φωνή. Πολλές φορές το είχε δοκιμάσει δίχως να το κατορθώσει, όταν ξ'αφανα περιπατώντας μια μέρα στο *Port Royal*, στο Παρίσι, παρουσιάστηκε εμπρός του ή έφεβρεσή του έτοιμασμένη σ' ένα δράμα, ένα μικρό καθρεφτάκι βαθιά μέσα τω λαιμό κ' ένας άλλος καθρέφτης ο'ξ' από τ' άνοιχτό στόμα να φωτίζει εκείνο. 'Απ' το *Port Royal* όλοίσια στού *Chariotre* το μαγαζί. 'Εκει βρρίσκει ένα καθρεφτάκι με μακρή χερούλι που ένας δοντίστης είχε πρό χρόνια παραγγείλει μ'α δέν πήγε να το πάρει. 'Από του *Chariotre* ίσια σπύτι, βουτ'α το καθρεφτάκι στο ζεστό νερό για να μην άχνίζεται, το σκουπίζει, το βάζει βαθιά στο λαιμό του ίσια πάνω απ' το λάρυγγα, μ' ένα καθρέφτη του χεριού φέρνει και ρίχνει το φως στο καθρεφτάκι και βλέπει στον καθρέφτη που κρατούσε στο χέρι το λάρυγγά του να καθρεφτίζεται. Μετά την πρώτη χαρά και συγκίνηση μελετ'α τα όσα είχε πρό καιρό στο νου. Και μετά ένα χρόνο το 1855 παρουσιάζει στη *Βασ. εταιρία* της Λόντρας τή μελέτη του (φυσιολογική

λη. Όσο κι άν καταδικάσει κανείς τή μάννα που ξ'φισε τα δύο παιδάκια της, τόσο θαμάζει τή γυναίκα που ξέρει να διαλέξει.

Ψέματα πως ο *Θοδωρίδης* την πολιορκήσε στενά με τον έρωτα του, ψέματα πως ο *Θοδωρίδης* τή θαμπωσε με τους παραδες που ξόδευε για χάρη της. 'Ο *Σταθόπουλος* τ'α ξέρει αυτά κι ή *Σταθόπουλος* έπρεπε να μην τ'α γράψει. Ξέρει πως άλλοι το πολιορκούσανε στενότερα το φτωχό κορίτσι, ξέρει πως άλλοι ξόδεψανε όχι διπλά αλλά χιλιοδιπλά από το *Θοδωρίδη*. Μ'α ή *Κυβέλη* δέν είναι από τί. γυναίκοι που ζιππαζούνται με τ'α έρωτικά σαλιαρίσματα και που θαμπώνονται με τους παραδες. 'Η *Κυβέλη* βύθισε τή ματικ της βαθύτερα, όλοίσια στην ψυχή του διαλεχτού της, και ή ψυχή είναι που την ζιππασε και που τή θαμπωσε.

Τι έκαμε ή *Κυβέλη* μόλις πείστηκε πως άγαπάει το *Θοδωρίδη*; Σκέφτηκε πρώτα πρώτα, σαν τίμια γυναίκα που είναι και που είναι, πως δέν έπρεπε ναπατήσει τον άντρα της. Και του τόπε. Μάλιστα, του τόπε. «*Άγαπώ το Θοδωρίδη*» του είπε. Είπε την 'Αλήθεια. Μ'α τί άλλο από την 'Αλήθεια είναι ή *Τιμή*; Μπορούσε κι αυτή *αξιόλογα*, σαν τόσες άλλες, νάν το κρυφεί από τον άντρα της, να ζεΐ ήσυχα στο σπιτάκι της, να χεροκροσιέται στο θέατρό της και να περναή εύτυχισμένες στιγμές με τον καλό της. 'Η κοινωνία θάν την ίχτιμούσε τότε. Τέτια *εχτίμηση* όμως δέν την ήθελε ή *Κυβέλη*, τή σιχαινότανε, και την πέταζε κατκαμουτρα της κοινωνίας. 'Ηθελε να μείνει τίμια γυναίκα κ' έμεινε. 'Αλλιώςτικά θάτανε κι αυτή μια *μοιχαλιδα* κοινή σαν τόσες άλλες, και τέτια ποτέ δ'ε θάν την άγαπούσε ο *Θοδωρίδης*.

Αυτό το ξέρω πολύ καλά. 'Ο *Θοδωρίδης* που δέν είναι καθόλου διαχυτικός, που τρομαρίζει να του βγάλεις από το στόμα του με το τσιγγέλι μισή λέξη, σ' αυτό το ζήτημα γινότανε φλύαρος. «*Την άγαπώ* γιατί φέρθηκε έτσι τίμια με τον άντρα της». Τιποτ' άλλο δέν έλεγε, μ'α για τον *Κώστα* τ'α λίγ' αυτά λόγια ήτανε φλυαρία άκρατητη. 'Ο τίμιος άντρας, ο σκεπτικός, ο ύπολογίζοντας με μαθηματική ακρίβεια την καθε πράξη του και το καθε κίνημά του, μοναχ'α έτσι μπορούσε ναγαπήσει. Και ή τίμια γυναίκα μοναχ'α από τέτιον άντρα της άξιζε ναγαπηθεί.

έξέταση της ανθρώπινης φωνής).

«Οι τραγουδιστές είναι σαν τ'α πουλιά, όπως εκείνα, κελαιδούνε, μ'α σαν κ' εκείνα δ'ε ξέρουν το πώς» είχε πεί ο περίφημος φυσιολόγος *Zohann Müller* που είχε λαμπρά μελετήσει τ'α φυσιολογικά τ'ης φωνής με πειράματα στο νεκρό λάρυγγα, μ'α δέν κατορθωσε να ιδεί το λάρυγγα ζωντανό, κάμα κι άφου ο *Garcia* δημοσίεψε τή μέθοδό του.

Ο τραγουδιστής κατάφερε πολύ έφκολα στον έαφτό του εκείνο που τόσο δυσκόλεψε τον έξοχο φυσιολόγο και τόσους άλλους. Το κατάφερε γιατί ή τέχνη του τραγουδιού του είχε έτοιμασει τ'α όργανα σ'ε πειθαρχία. Και μάλιστα ή επιτυχία έφτις με την πρώτη φορά έδειξε πως ή μέθοδος του *Garcia* όπως το λέγει κιόλας ο ίδιος από καιρό ήταν ή σωστή. 'Ο *Garcia* όχι μόνο στον έαφτό του, αλλά και σ' άλλους πέτυχε, μ'α κ' οι άλλοι άφτοι ήταν άνθρωποι με λάρυγγα μαθημένο απ' το τραγούδι. Πόσο σήμαινε το λαρυγγοσκοπιο όχι μόνο για τή φυσιολογία, αλλά και για τή τέχνη μας, τή γιαιτρική, τόνωσε νωρίς ο *Garcia* και παρακίνησε γιατρούς στο Παρίσι το *Mandl* και το *Segond* να καταπιαστούνε τή δουλιά. 'Από δ'ω ξεκίνησε ή τέχνη ή λαρυγγοσκοπική μ'α δέν είναι *εδώ* ο τόπος





# Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ

Για την Ελλάδα Δρ. 10. - Για το Εξωτερικό  
Φρ. 70. 10

20 λεπτά το φύλλο λεπτά 20

**ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ :** Στα κιάκια της Πλατείας Συντάγματος, Ομόνοιας, Υπουργείου Οικονομικών, Σταθμού Τροχόδρομου, (Οφθαλματρείο), Βουλής, Σταθμού υπόγειου Σιδηρόδρομου (Ομόνοια), στο καπνοπωλείο Μανωλακάκη (Πλατεία Στουρνάρα), Ξενοκλεια, στα βιβλιοπωλεία «Εστίας» Ι. Κολάρου και Σακέτου [όδος Σταδίου, αντικρύ στη Βουλή].

Η συνδρομή πλερώνεται μπροστά κ' είναι ενός χρόνου πάντα

## ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

ΚΑΙ

## ΠΡΑΜΑΤΑ

### ΠΡΟΔΟΤΗΣ

κι ο Ζαΐμης! Δεν το είπανε ακόμα οι Κρητικοί, μα το είπανε οι λεύτεροι Έλληνες, και το γράψανε μάλιστα κ' είναι το ίδιο. Κι ακόμα ούτε μήνας δεν πέρασε που κατέβηκε ο Ζαΐμης στην Κρήτη. Που να περάσει και ξάμνη!

Ο Ζαΐμης είπε τη γνώμη του για τη Μακεδονία. Είπε πως φοβάται δι η Ευρωπαϊκή διπλωματία να δυσκολευτεί να δώσει στην Ελλάδα, μπορεί να ελπίσει και τίποτε παραπάνου, πάντα όμως ως άτομική γνώμη, και χράπ! πάρ' τονε μέσα! Προδοτής κι αυτός. Προδότης, ως Υπάτος Αρμοστής, τη Μακεδονία, καθώς ο Πρίγκηπας, ως Υπάτος Αρμοστής, πρόδωσε την Κρήτη! Τόχει φαίνεται το άξιωμα να βράζει προδοτές. Μα κρίμα τους προδοτές αυτούς να μ'ας τους δίνει η Κρήτη που τ-

να μην είναι. Προσοχή - Άλλοτες πάνε πγιο βαθιά της καταροής οι βλάβες: εδώ κ' εκεί ξεγδάματα, ελκη ριχά: τ'α φωνοχόδια σαν παντικοφαγωμένα στην ούγια τους. Χρειάζεται προσοχή μεγάλη στη διάγνωση.

Λίγους φυματικούς βλέπουμε στα πρώτα στάδια. Οι παραπάνω πάνε στο γιατρό όταν πγιά είναι προχωρημένες οι βλάβες: και σε μερικούς είναι βαριές απ' την αρχή.

Κάθε τέτιος άρρωστος είναι κ' ένα νέο πρόβλημα κλινικό. Με σκέψη πρέπει να ζυγιάσουμε τ'ο κάθε τις. Η τέχνη μας έρχεται σε μεγάλες δυσκολίες. Με σταθρομένα χέρια δεν μπορούμε να μείνουμε κ' εκείνο που έχουμε να κάνουμε είναι δύσκολο, κι αν ο άρρωστος δε μ'ας βοηθήσει μ' ύπομονη κ' επιμονή, τίποτις δεν κατορθώνεται. Ίσως σε λίγο θα είναι βρασιμένο κ' έτοιμασμένο τ'ο ζουμι που θα καθαρίζει με λίγες γουλιές τ'ο σώμα από βακίλους και φυματία. Ίσως σε λίγο θα έχουμε τ'ον αντιφυματικό χυμό που σε μερικές ενέσεις θα μ'ας αλλάξει τ'η σύσταση τ'ου κορμιού έτσι που να μπορούμε τ'α μικρόδια να ζήσουμε μέσα μας. Ως τότες είμαστε υποχρεωμένοι να πολεμούμε με τ'α όπλα που έχουμε στα χέρια. Όταν ο άρρωστος έχει αντίσταση στο σώμα και δύ-

σαμε τώρα μόνο παληκάρια και πατριώτες αληθινούς μ'ας έδινε.

Ανάγκη να τ'ο πούμε κι αυτό, να συστήσουμε δηλ. στους Αθηναίους φημεριδογράφους να μη συγκροταχειρίζονται τόσο κι αυτό τ'ο επίθετο γιατί να μ'ας τ'ο χαλάσουν και να χάσει σε λίγο ολωσδιόλου τ'ην αξία του, καθώς τ'η χάσανε και τόσα άλλα επίθετα για τ'ον ίδιο λόγο. Σήμερα δεν μπορείς έναν που προσφέρει μια μεγάλη υπερεσία στην πατρίδα να τ'ον πεις πατριώτη γιατί τ'ο επίθετο κατάντησει κοινότατο, αφού οι φημερίδες τ'ο κολλίανε σε κάθε τενεκέ: ούτε ο τίτλος τ'ου εϋεργέτη έχει μεγάλη αξία, ούτε ο τίτλος τ'ου δραστηρίου, ή τιμίου, ή φιλοπονωτάτου υπαλλήλου λ. χ., αφού σκορπιούνται κάθε μέρα με δση άπλοχεριά και τ'α παράσημα. Έτσι να καταντήθει με τ'ον καιρό κι ο τίτλος τ'ου Προδότη. Θάν τονε λες σε κανέναν και να σου λέει κ' ευχαριστώ.

Και για να γυρίσουμε στα Κρητικά, και για να τ'ο γενικέψουμε καλύτερα κάπως τ'ο ζήτημα, η Ελλάδα μπορεί να βγαλε ως τώρα πολλούς άνοητους, στενοκέφαλους, άρχομανήδες, άφιλότιμους πολιτικούς, μα προδότες πολιτικούς δεν έβγαλε. Κι αυτό θαρρούμε δεν είναι μικρή τιμή για τ'ον τόπο μας που τόσες άλλες πολιτικές άμαρτίες τονε βραβαίνουν.

### ΚΙ ΑΛΛΟΤΕ

γράψαμε για τ'ον κ. Φαρδούλη και θαρούμε πως είναι περιττό να ξαναγράψουμε, ύστερα μάλιστα από τ'ο έξοχο χρονογράφημα τ'ου Σταθόπουλου στην «Ακρόπολη» που κάθε γραμμή του ήταν και μια γερή καταπακιά στη δημοκοπία του. Με τ'ο χρονογράφημα τ'ου Σταθόπουλου ο κύριος Απεργιάρης ξεκαπάστηκε ολωσδιόλου κ' ελπίζουμε πιά δ'ω κι όμπρός να μ'ας άφίσει ήσυχους.

Ο Φαρδούλης ανακατεύεται στις άπεργίες όχι γιατί πονεί τ'ους εργάτες αλλά γιατί όνειρεύεται να γίνει βουλευτής. Ένας δρόμος κι αυτός που φέρνει στη Βουλή, αφού κι αυτός ο δρόμος είναι στρωμένος με τ'α χαλίκια της δημοκοπίας. Α μ'ας πεί ο Φαρδούλης πως είναι και σοσιαλιστής, θα γελάσουμε. Γιατί μοναχά ένας Αντύπας άπόδειξε με πράματα κι όχι με κούφια λόγια πως μπορεί να γίνει κ' εδώ σεβαστός ο σοσιαλισμός: και μπροστά σ' έναν Αντύπα οι Φαρδούληδες πρέπει να βουβαίνονται.

ναμη άρκετη στο έχαρακτήρα, όταν οι βλάβες στα πνεμόνια δεν είναι προχωρημένες, ή τοπική θεραπεία ως είναι ριζική όσο γίνεται: τ'α μέρη τ'α βλαμμένα θα κοπούνε με τ'ην κοφτερή τσιμπίδα, είδος κοφτερό διπλοχούλιαιο ή θα καούνε με τ'ο γαλβανικόαφτη.

Κάποιες φορές τ'α φυματία μες τ'ο λάρυγγα σωρίζονται σε όγκώματα (φυματεβλάστια). Κι άφτ'α πρέπει να βγίνουν άλάκερα.

Άλλοτες τ'α φυματία λιώνονται, προχωρεί ή έλκωση βαθιά, φτάνει στην κοκαλωσιά τ'ου λαρύγγου, πριζιμο όμπυομένο σαν άπόστημα μαζέβεται πλάι στο χόνδρο (περιχονδρίτης τ'ου κρίκου της άρύταινας). Ο γόνδρος μπορεί να νεκρωθεί όταν τ'ο όμπυομαζώμα τ'ον τριφυρίσει. Ζητά τότες δρόμο να βγει ή όξω προς τ'ο λαιμό ή μέσα προς τ'ον οίσοφαγο.

Σ' ένα νέο άξιωματικό φθισικό με μια τομή πλάι στο λάρυγγα πήγα βαθιά κ' έβγαλα άλάκερη τ'η δεξιά άρύταινα που ήταν από περιγονδρίτη νεκρωμένη, και με τ'ον ακατάπαρτο βήχα τ'ην όμπυορή τ'ην τυρανία στο κατέπιωμα έκανε τ'η ζωή μαρτύριο. Ο άρρωστος έγιανε. Μετά χρόνια έπαθε πλεθρό και πήγε.

Σ' άλλους τ'α φυματία είναι στο βάθος και μένουν εκεί: δεν ανεβαίνουν στην όψη. Ξέρω μια φθισική που έχει πρησμένο ως είδος άδράχτι 15 χρό-

Ας είναι όμως. Μπορεί να έχει όποιες ιδέες θέλει ο Φαρδούλης, μα καιρός να δείξει και η Εισαγγελία, τώρα που τέλιωσε πιά και η άπεργία τ'ων υπαλλήλων τ'ου Σιδηροδρόμου, πως έχει κι αυτή τις ιδέες της και να χτυπήσει κατακέφαλα τ'ην καινούρια αυτή δημοκοπία.

### ΑΠΟ

τ'η μεγάλη γιατρική και κοινωνική μελέτη τ'ου κ. Φώτη Φωτιάδη, τ'ου σοφού έπιστήμονα της Πόλης, «Το Χτικίο», τυπώσαμε ως τώρα δυό κεφάλαια, τ'ο «Κλίμα» και τ'ον «Πυρετό», και τυπώνουμε σήμερα τ'ην έπιφυλλίδα και τρίτο κεφάλαιο, τ'η «Φυματίωση στο λάρυγγα». Όσο να βγει ή μελέτη αυτή σε βιβλίο, ελπίζουμε να μ'ας στείλει κι άλλα κεφάλαια ο σοφός συνεργάτης μας, κ' έτσι οι άναγνώστες τ'ου «Νουμά» θα διαβάσουν, πριν τυπωθεί ακόμα τ'ο βιβλίο, τ'α σπουδαιότερα μέρη του.

Είναι όμως άνάγκη εδώ να δώσουμε και μια εξήγηση στους άναγνώστες μας: πολλοί μ'ας παραπονεθήκανε πως τ'άρθρα τ'ου κ. Φωτιάδη τ'α καταστρέφουμε με τ'απειρα τυπογραφικά λάθια που τ'ους άφίνουμε. Τ'α τυπογραφικά λάθια είναι κι αυτά μια από τις Ρωμαίικες πληγές, δεν μπορούνε λοιπόν ολωσδιόλου να λείπουν κι από τ'άρθρα τ'ου κ. Φωτιάδη, μα πρέπει να μάθουν οι άναγνώστες μας πως δε φταίνε για όλα τ'α λάθια οι τυπογράφοι, γιατί ο συγγραφέας τ'ου «Χτικίου» δεν ακολουθεί πιστά σε όλα τ'ην ιστορική όρθογραφία, ζητώντας να τ'ην άπλοποιήσει όσο μπορεί περισσότερο.

Ίσως καμιά μέρα τάπορασίσει να μ'ας εξηγήσει τ'ορθογραφικό τ'ου σύστημα, και πρέπει να τ'ο κάνει αφού πολλά θα έχουμε να ωφεληθούμε από μια τέτια εξήγηση. Ο κ. Φωτιάδης δίνει γερές σκεπαρνίες στην ιστορική όρθογραφία, που τ'ης χρειάζεται στ' αλήθεια φουρνέλλο για να φύγει ολωσδιόλου από τ'η μέση ο φοβερός αυτός μπελάς.

### ΚΑΘΑ

έλεγετο... - ή Κυβέρνηση σκέφτεται να ξαναγυρίσει στη παλιά διοικητική διαίρεση και να τ'α διαίρει, πάλι τ'ην Ελλάδα σε δεκάξη νομούς. Έτοιμαζεται μάλιστα και τ'ο νομοσχέδιο που θα ψηφιστεί από τ'α πρώτα πρώτα στη Βουλή με τ'ην καινούρια Σύνοδο. Κάθε λίγο και λιγάκι τ'α ίδια. Πότε περισσότερο

να τώρα. Καμιά ενόχληση άλλη παρά βήχα και διπλοφωνία πότε πότε. Στους τέτιους ή φυματίωση και στα πνεμόνια μένει στάσιμη. Τοπική θεραπεία εδώ περιτή.

Στ'ην έπιγλωτίδα πολλές φορές ή φυματίωση από τ'ο ένα μέρος καταστρέφει, απ' τ'άλλο ούλώνει.

Η περπατησιά είναι άργη, μ'ας δίνει καιρό να βοηθήσουμε τ'η φύση στο έργο της. Κόφτοντας με τ'ο διπλοχούλιαιο τ'α πγιο βλαμμένα μέρη προχωρεί ή ούλωση. Σε τέτιους άρρωστους ο λάρυγγας μ'ας δίνει μια ιδέα τ'ου τί γίνεται μες τ'α πνεμόνια. Θα μιλήσουμε γι' άφτ'α αλάου.

Τέλος τ'α φυματία και στο λάρυγγα πρέπει να τ'α πολεμούμε αφού τ'α πολεμούμε στα γάγγλια, στα κόκαλα και σ' άλλα μέρη. Είναι βέβαια πολύ πγιο δύσκολος ο πόλεμος εδώ παρά παντού αλάου. Είναι τώρα 30 χρόνια που κοιτάζω φυματικούς: είδα χιλιάδες και δοκίμασα όλων τ'ων ειδών τις θεραπείες. Σε μερικούς, σε λίγους είδα τ'ο λάρυγγα να γιατρεφτεί κι άμα έλειψε τ'ο βάσανο τ'ούτο να γυρίσουν όλα στο καλό ή πάθηση σταμάτησε κι οι ένθρονα άφτοι πολλά χρόνια τώρα είναι καλά. Σ' άλλους είδα τ'ην πάθηση να γιατρεφτεί στο λάρυγγα: μα στα πνεμόνια να εξακολουθήσει άσταμάτιστη





λοτε για να δικαιολογήσω το περίφημο Παρθενός<sup>(1)</sup>. Γενική : σακελλίου βρισκω και σε σημείωμα ένοσ κώντικα, γραμμένο στα 1122. (2). Ο λαθιασμένος όμως τενισμός σακελλίος εντίς σακελλίος είναι συγχός. Τώρα βρίσκεται και ρωμαίικο επώνυμο : Σακελλίος (3)—Αυτές τις παρατηρητούλες τις φιλικές ας δεχτή ο κ. Μπενέσεβιτς μαζί με την αγάπη μου και τη μεγάλη μου εκτίμηση !\*.

**ΔΗΜΟΣ. ΧΑΒΙΑΡΑ :** «Ο θάνατος του Δεγενή. (Άσμα συμαϊκόν).» Στα Byzantinjskij Vremennik = Βυζαντινά Χρονικά. Τόμ. XII (1905) σ. 499.

Το τραγούδι το δημοτικό του ακριτικού κύκλου, που δημοσιεύει ο κ. Χαβιαράς είναι τάλκολοθο. Ο Δεγενής ψυχομαχέ κ' η γη τον ετρομάσει, κ' η πλάμα τον άνατριχά πώς θέ να τον 'ναπάη. Οί άρμονίες το μάθανε και 'πά να τον έδοῦσι. Σύρει θρονιά, καθίσει τους, γλυκό κρασι κερνά τους, Γιά φάτε λιχίε άρμονίες κ' έγώ να σās διούμαι ποιός είναι 'πού τα γύρισε του Μισιριού τα όρη, της Αλεξάντρας τα βουνά ώραν το μεσημέρι — Έγώ 'μουν 'πού τα γύρισα του Μισιριού τα όρη, της Αλεξάντρας τα βουνά ώραν το μεσημέρι.

Σαράνι άρκοῦδια σκότωσα και δεκοκτώ λιοντάγια. ποτέ μου δεν έδειξασα ώσαν αυτήν την ώραν, 'πού 'δα τὸχ Χάρον έδυμνὸ, τὸχ Λιον άρματωμένο, τὸμ Μιχαήλ άρκαγγέλο τριά σπαθιά τζωσμένο τὸ ένα'ναι για τὸς φτωχὸς, τ'άλλο για τὸς άρκόντους τὸ τρίτον τὸ φαρμακερὸ γιά 'μās τὸς άντριωμένους.

Το τραγούδι είναι αξιο πολλής προσοχής. Παραλλαγές έχουνε τυπωθῆ πολλές ως τώρα. Μά δεν τις ξέρει—καθώς φαίνεται—ο εκδότης. Το περίεργο είναι ότι η παραλλαγή αυτή της Σύμης πολύ θυμίζει στίχους από τα τρία «ρωμαίικα τραγούδια του ακριτικού κύκλου» που δημοσίευσ με διάφορα παρατηρήματα στα Παναθήναια (τόμ. IX 1905—1906 σ. 33 κί έ).

(1) Το «Παρθενών—Παρθενός και τάνάλογά του» στο «Νουμά». Χρόνος Γ', αρθ. 151 (27 του Μάρτη 1904).

(2) Α. Παπαδοπούλου «Κεραμέως : Γεροσολυμιτική Βιβλιοθήκη. Τόμ Γ' Έν Πιτρουπόλεϊ 1897, σ. 100, 14. Στο ίδιο μέρος και πανομοιότυπο του σημειώματου από τον κώντικα.

(3) Δες την Έφημερίδα της Κυβερνήσεως του Βασιλείου της Ελλάδος της 8 Ιουνίου 1906.

\* Χρωστώ μεγάλη χάρη στη χρυσή μου φιλιανάδα και πολύτιμη συναδέλφισσά μου δ. Ζηνοβία Παλμύρα, που είχε την καλωσύνη να μου μεταφράση από το βιβλίο του κ. Μπενέσεβιτς το κείμενο το γραμμένο σλαβικά.

ΝΙΚΟΣ Α. ΒΕΗΣ

## ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΠ' Τ' ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

Είτανε μεγάλη σαρακοστή, η πρώτη εβδομάδα, που ο Καπετάν Θεανάσης έφτασε με το χιώτικο τρεχαντήρι του μπροστά στο Μοναστήρι του άγιου Σάββα για να ξεφορτώση το φορτίό του. Είτανε έλιές, χαβιάρι κόκκινα, σαλιάγκοι και ό,τι άλλο της εποχής. Σ' αυτά κοντά είχε και μερικά δέματα κηπνὸ που ήθελε να τον βγάλη κρυφά με τη βοήθεια των καλογέρων. Πήγε ίσια και βρήκε τον Ήγούμενο που τον περιμένε και λαχταρούσε να τον διη, πρό πάντων για τις μάθρες έλιές γιατί αυτές είναι το πιό άναγκαίο πράμμα στα Μοναστήρια, όπου έμποδίζεται το λάδι όλη τη σαρακοστή, κ' οι καλόγεροι για να βαστάζουν το νόμο, βράζουν τα φασούλια με άφτονες έλιές, που δίνουν καλλίτερη νουστιμάδα απ' το λάδι. Ώστερα άρχισε η συνομιλία για τον κηπνὸ

που έφερε ο καπετάνιος για να τον ξεφορτώση κρυφά, χωρίς να τον μυριστοῦνε οι φύλακες του Μοναστηρίου. Δεν είταν η πρώτη φορά που οι καλόγεροι τον βοήθησαν σε τέτοιους κατζίμαδες. Το κακό όμως είτανε που δε συμφωνούσαν μεταξύ τους, και ο Ήγούμενος τους ύποψιαζούνταν, καθώς κ' εκείνοι ύποψιαζούνταν τον ήγούμενο για να μπαλωθῆ όμως το πράμμα, ο καπετάνιος έταξε μισὶ δικά κηπνὸ στον καθέν' απ' εκείνους που θα είχαν το δάχτυλό τους μέσα. Αφου κ' αυτό οικονομήθηκε έτσι, ο ήγούμενος έρώτησε τον καπετάνιο, αν είδε στη Σμύρνη ή στη Χίο, τον Έγγλέζο εκείνο που είχε ήλθει στο άγιο όρος έδω και τρεις μήνες με το τρεχαντήρι του, κ' άγόρασε τρία παλιά χειρόγραφα. Του είχε πει τότες που θα ξανάλθη, γιατί ήθελε ν' αγοράση κ' άλλα, αλλά δεν συμφωνήσανε στην τιμή. Βλέπεις, καπετάνιε μου, είπε ο ήγούμενος, αυτά είναι παλιά χαρτα που κιαυτός δεν τα χρειαζεται, μόνο που τα τρώγει το σράκι και η σκόνη, κ' αυτοί οι τρελοεγγλέζοι που δεν ξέρουν τί τους γίνεται, πέφτουν με τα μούτρα και τα καλοπερώνουν. Το Μοναστήρι έχει άνάγκες, και πολλές μάλιστα κ' αν φυλάγομε απ' τους ρωμιούς θα πεθίναμ' απ' την πείνα. Ας είναι καλὴ η Ρουσία, που πάντα μάς θυμάται, και χρήματα μάς στέλνε και εικονίσματα, και καλόγερους που τους βάζουμε και δουλεύουνε. Σήμερα καταντά να έχουμε περισσότερους Ρούσσους παρά ρωμιούς στο μοναστήρι. Σὲ λέγω πὸς αν δεν είταν για τους ρούσσους, έμεις θ' άπεθίναμε απ' την πείνα. Στην Ελλάδα βλέπεις θρησκεία πιά δεν έμεινε άκόμη και τα μοναστήρια που είν' εκεί, ο Θεός να μὴ μ' άξιώση να το διῶ, δε θα βαστάζουσε πολύ.

Βλέπεις στα παλιά τα χρόνια, πόσοι τρέχανε στον άγιο Τάφο, για να προσκυνήσουνε το άγιο φῶς, κ' απ' την Ελλάδα κ' απ' την Ανατολή σήμερα ποιός πηγαινεί, όλα θαρρείς πὸς φραγιέψανε, ενῶ απ' τη Ρουσία, κοπαδιές πηγαινουν κάθε χρόνο και προσκυνουνε. Του κάκου, Ρουσία και πάλι Ρουσία που βαστά το χριστιανισμό. Έ, καμήνε καπετάνιε, όσο τα συλλογίζουμαι ραγιζεται η καρδιά μου. Τώρα πιά γέρασα, κ' ελπίζω να μη προφτάσω να διῶ και τα χειρότερα, και να σε πῶ την αλήθεια, σκοπίθω κ' αν ξανάλθη αυτός ο έγγλέζος και πάρη μερικά άκόμη χειρόγραφα, και ψυχοπιάσω, να τραβηχτῶ όλως διόλου, να πάγω και ησυχάσω στ' Αδραμύτι στην πατρίδα μου, όπου έχω τ' ανήψια μου, το Δημητρή και τα δυὸ γερωντοκόριτσα τις αδερφές του. Βλέπεις κ' αυτά τα καμήνε έμειναν στο ράφι γιατί δεν είχαν προΐκα να παντρευτοῦν. Ο ρωμιός βλέπεις, δεν παντρεύεται χωρίς παρά, φυλάγει απ' τη γυναίκα του να γίνη άνθρωπος. Το ίδιο συνέθηκε και με σένα που έχεις δυὸ κόρες και τις θυμιάσεις. Έ καμήνε καπετάνιε, που καταντήσαμε. Θυμούμαι στα παλιά τα χρόνια που ο κόσμος είχε πίστη. Είμουνα τότες εφημέριος στ' Αδραμύτι, κ' απ' τα μνημόσυνα μόνο έκαμνα περισσότερα από εκατό γρόσια το μήνα, άλλα τόσα απ' τους άγιασμούς. Τώρα όμως καθώς άκούω, ούτε μνημόσυνα γίνονται ούτε άγιασμοί, ούτε τίποτε απ' αυτά. Κάθηκε η πίστη, και γι' αφορτό προκοπή δε βλέπουμε.

Αυτά και πολλά άλλα αφού είπανε, ο καπετάν Θεανάσης παρηγορημένος, φίλησε το χέρι του ήγουμενου, πήρε την εύχή του, και γύρισε πίσω στο τρεχαντήρι κ' άρχισε να ξεφορτώνη. Είχε φέρει και μερικά πουλερικά για τον ήγούμενο, που μόνο τους πετεινούς κράτησε, μη όντας συχωρεμένο να έχουν κότες στο μοναστήρι.

Manchester 11)24 του Σεπτεβρη.

Κ. Π.

## ΚΑ.Ι.ΡΙΝΕΣ ΓΡΑΦΕΣ

«Νομίζω τέλος πὸς ο Νουμάς έπρεπε ναχει ένα πρόγραμμα κοινωνικό και πολιτικό, να το συζητησει και να το ύποστηρίξει.

Πολ. Γραμ. Θ.

Κάιρο στις 10 του Σταβρου.

I

Δυὸ αδέρφια, οι κ. κ. Φίλιππος και Μάρκος Φιλιππου, όνειρέφτηκαν οι άνθρωποι να κάνουν ένα καλό στην πατρίδα τους. Στην Ήπειρο και στην Ελλάδα. Και δεν τ'όνειρέφτηκαν άσχημα. Ένοιωθαν πὸς από τις δωρεές και τα λοιπά μασκαραλίικια, πιὸ θετικό, ωφέλιμο κ' ώραίο μαζή, θα είταν ένα βιβλίο. Είδαν πὸς λείπει ένα έπιστημονικό βιβλίο επάνω στην ιστορία της Ήπειρος. Λείπει μια στατιστική. Κ' είπαν : δίνουμε τους παράδες για ένα τέτιο βιβλίο. Κι' ως έδω πάει καλά. Από δῶ και μπρός μπαίνει στη μέση ο δάσκαλος. Κι' από δῶ και πέρα δεν πάει καλά. Αρνιουμε ότι η προκήρυξη του Διαγωνισμού έγινε με χίλια έλαττώματα έπιστημονικά σ' αφορτή του τῆ βκση. Και για σήμερα έρχόμαστε στη γλώσσα. Η τρίτη έντολή της προκήρυξης λέει : Αμφότερα τα έργα πρέπει α) Να ώσι συγγραμμένα εν γλώσση καθαρευούση άλλ' εύκαταλήπτω....» Και γιατί, νομίζετε. Γιατί μονον έτσι, λέει, θα μελετηθῆ το βιβλίο σοβαρά στην Έβρώπη!!!

Σταματῶ λίγο για να γελάσω. . .

Ώστε λοιπόν για την Έβρώπη το κάνουν οι πατριώτες! κ' όχι για μας που δεν έμαθαμε ποτέ, ούτε θα μάθουμε καθὸς πάμε, την ιστορία του χωριού μας, του τόπου μας. Κι' άπορούμε ύστερα γιατί ο Βασιλιάς ζητιανεύει έλεημοσύνη στην Έβρώπη! Δεν πᾶ να χαθούμε!

II

Προχτές είχαμε συγκέντρωση στο «Έλλ. Κέντρον». Θᾶ μιλούσε ο Πατριάρχης στους όμογενείς για τα «θύματα των απογόνων του Κρούμου». Το σαλονάκι γέμισε από το λαό. Κι' ο Πατριάρχης άρχισε τη φλυαρία του λέγοντας : Ανέγνωτε, τέκνα κτλ., εν ταίς εφημερίσι....» Αφορτό λέγεται γλώσσα εκκλησιαστική.

Παράδες να μαζέψουμε και λίγο μας μέλει αν πάρει χαμπάρι ο κοσμαίικης γιατί θα τους δώσει.

Τι μας μέλλει για τη βαθεία έντύπωση των πραγμάτων! Έμεις συγκίνηση της στιγμής ζητούμε για το δίσκο. 400 χρόνια τώρα αφορτό γίνεται.

Φτάνει το αηδέστατο αράδιασμα από λεξούλες κ' από νοήματα άνόητα κ' ο ρωμιός παίρνει εφκολα φωτιά.

Το ό,τι έτσι σβύνει πιὸ έφκολα, κανείς δεν το στοχάστηκε, δεν το στοχάζεται, δε θα το στοχαστεί. Γιατί δεν υπάρχει στην Έπίσημη Πολιτεία ο Στοχασμός. Άπλούστατο. Έπίσημη Πολιτεία! Έπίσημο πνεύμα! Πὸς ταιριάζουν! Έτσι ζούμε όλοι μας! Κι' είμαστε οι εύτυχημένοι!

III

Ο Μ. Αρμοστής της Κύπρου δέχτηκε να μθαίνουν τα παιδιά στο σχολείο γραμματα με τα αὐτά της Έλληνικής Κυβερνήσεως έγκεικλιμένα βιβλία».

Τραγάρα μου!

Μία Μητέρα που δίνει στα παιδιά της προγονικό λάδανο για να τ' άποκοιμίξει με τους Έθνικούς πόθους! Και καμιά αντίδραση. Η μόνη αν-









ήρωες κ' έβλεπα να τότε παρηγοράνε κιόλα τότε είπα μέσα μου: Ναι, άφτοί είναι οί Γαλεότοι, άφτοί είνε ή πληγή της κοινωνίας. Άφτοί οί αίσθηματικοί καμπούρηδες της 'Ομόνοιας, που θέλουμε ένα γερό μάθημα για παραδειγματισμό. Δυστυχισμένη Μυράτ, σώσου από δαύτους, ξεγλύστρησε από κοντά τους, μη τους ξαναζυγώσης πιά & θέλεις να μη σε βρούνε και μεγαλύτερες συμφορές. Σ' άφτους, κάθε τίμιος άνθρωπος, πρέπει να τους απαγορέβη και το επεισόδιο ακόμα να μην αναφέρουνε στο στόμα τους, πολύ περισσότερο να φέρνουνε και τίς... κρίσεις τους και γνώμες για τὰ πρόσωπα του είδύλλου.

ΑΝΑΙΣΤΗΤΟΣ

## Ο ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ

Στη «Ζυγαριά» της Μόσκας (άρθ. 7 του 1906) δημοσιευτήκανε τάκόλουθα.

ALEX. PALLIS. Modern Greek.

Σιμά στον Ψυχάρη παίζει σημαντικό ρόλο στη γλωσσική αναγέννηση της Ελλάδας και ο Α. Πάλλης. Είναι ο πρώτος που προσπάθησε, αλήθεια λίγο άτυχα, να προσκαλίση και το πολύ κοινό να λάβη μέρος στο ζετύλιγμα του γλωσσικού ζητήματος—με τή γνωστή μετάφραση του Βαγγέλιου στη λαϊκή γλώσσα, που στα 1901 έπροκάλεσε μεγάλες ταραχές στους δρόμους της Αθήνας. Άλλο γνωστό έργο του Πάλλη είναι ή ώραία μετάφραση στη ζωντανή σημερινή γλώσσα της 'Ιλιάδας, που τόσα χρόνια την δούλευε και που δώ και λίγο καιρό την έβγαλε σε βιβλίο. Το βιβλιαράκι που βγάξει τώρα είναι μια ξανατύπωση ενός άρθρου του που δημοσιευτήκανε στο Νο 6 της University Review. Στ' άρθρο του ο Πάλλης μας ζουγραφίζει την άληθινή κατάσταση της ρωμαϊκής γλώσσας, που ενδιαφέρονται: για αυτήν οί 'Αγγλοι φιλόλογοι, μα που συχνά στα περιοδικά της 'Αγγλίας λαβαίνει όλος διάλου έλλη φυσιογνωμία. Σημειώνοντας την ύποπτη καθαρότητα της επίσημης καθαρεύουσας, που έως τώρα την ονομάζουμε «φιλολογική», ενώ χρόνια τώρα δε γράφεται πιά σ' αυτή τή γλώσσα άληθινό φιλολογικό έργο, ο Πάλλης μας άνοίγει πάλι την άθλιότητα και την ψευτιά αυτής της γλώσσας, που σε λίγο θα ξεχαστή όλος διάλου, για να μπη στη θέση της ή άληθινή κόρη τής αρχαίας 'Ελληνικής γλώσσας—ή δημοτική.

ΓΡ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΥ Μαργαρίτα Στέφα.

Ο Ξενοπούλος είναι ένας από τους λίγους, μπορεί να είναι και ο μόνος σύγχρονος Έλληνας πεζογράφος που διαβάζεται καπως από το πολύ κοινό της Ελλάδας. Τώρα αν μπορεί να το πάρη κανείς αυτό για έπαινο του Ξενοπούλου είναι άλλος λόγος, σα λογαριάσουμε μάλιστα πόσο τιποτένια φιλολογική παιδεία και ποιά γούστα έχει στην Ελλάδα το κοινό που διαβάξει. Όπως κι αν είναι, τον Ξενοπούλο φαίνεται τον καταλαβαίνουν εύκολότερα οί πολλοί. Καθώς τόμολογεί συχνά και ο ίδιος ο Ξενοπούλος, τὰ θέματά του τὰ παίρνει «λόϊσα απ' τή ζωή» και του φτάνει να μεταδίνη μόνο το έξωτερικό, το φαινόμενο, δίχως ποτέ να τολμάη να προχωρήση πιά βαθιά. Δέ φαίνεται να του πέρασε

ποτέ ούτε ή ιδέα, ότι συχνά στα πιά συνειθισμένα περιστατικά της καθημερινής ζωής κρύβονται μυστήρια και προβλήματα από κείνα που βασανίζουν την ανθρωπότητα. Οί ήρωές του είναι ανθρωπάκια της καθημερινής ζωής, συχνότερα έπαρχιώτες βυθισμένοι στις μικροδουλιές των, στα μικροπάθια τους, στην τιποτένια τους ζωή. Ο Ξενοπούλος μας δίνει μια σειρά καλές φωτογραφίες που τίς βλέπουμε, μα κείνον που τίς έβγαλε, κείνον που τίς έκαμε ούτε τον βλέπουμε ούτε τον άιστανόμαστε. Αλήθεια κάπου κάπου προσπαθεί ο Ξενοπούλος να μας δείξη τον έαυτό του, να φέρη στο έργο του και την προσωπικότητα του συγγραφέα, μα όλες αυτές οί προσπάθειες είναι αρκετά άτυχες. Γι αυτό τὰ σχετικά καλύτερα του έργα είναι κείνα, όπου περιορίζεται στο ρόλο άπλου χρονογράφου της 'Ελληνικής έπαρχιακής ζωής. . . Στη «Ζυγαριά» τ'όχουμε γραμμένο πως τὰ πιά παλιά έργα του Ξενοπούλου είναι τὰ καλύτερα του. Το ξαναλέμε και τώρα που ο λόγος είναι για τή «Μαργ. Στέφα», που πρωτοδημοσιευτήκανε στην «Έστία», στα 1893, και που τώρα βγήκε σε ιδιαίτερο βιβλίο. . . Όποια κι αν είναι ή γνώμη μας για το γενικό έργο του Ξενοπούλου, πρέπει να μολογήσουμε ότι ή «Μαργ. Στέφα» σέρνει τον αναγνώστη με την άπλότητα της, τον ήσυχο τόνο (που δεν έχει καθόλου μέσα του από κείνη την αίσθηματικότητα που τόσο την έ συνειθίζει ο συγγραφέας), με τή λεπτή παρατήρηση του συγγραφέα, που χωρίς να γεμίση το έργο του με περιττές λεπτομέρειες δεν ξέχασε και το παραμικρό. Με τή «Μαργ. Στέφα» ο Ξενοπούλος κέρδισε τή θέση του στη νεοελληνική φιλολογία, μια θέση τιμητική που δε θα του την έδινε κανένα από τὰ πιά νέα του έργα. . .

Τώρα και δυο λόγια για τή γλώσσα. Η «Μαργ. Στέφα» γράφτηκε σε καιρό που ούτε τολμούσε κανείς να σκεφτή για δημοτική γλώσσα σε έργο φιλολογικό. Από κήνο τον καιρό πέρασαν χρόνια και σήμερα ο Ξενοπούλος ξεμολογιέται δημόσια ονομάζοντας τή γλώσσα της Μαργαρίτας Στέφας «έιλεσινή υπερκαθαρεύουσα».

Μ. ΛΥΚΙΑΡΔΟΠΟΥΛΟΣ

### ΦΟΝΟΓΡΑΦΟ

'Από Πέμπτη σε Πέμπτη.

'Υπουργός 'Εσωτερικών ο Ν. Καλογερόπουλος  
Σκοτωμοί. 'Αθήνα 1, Περαιάς 1, 'Επαρχίες 10.  
Λαθωμοί. 'Αθήνα 8, Περαιάς 5, 'Επαρχίες 7.  
Κλειψές. 'Αθήνα 5, Περαιάς 6, 'Επαρχίες 7  
(οί δυο ληστείες).  
'Απαγωγές. 'Αθήνα 2.

Ο ΦΟΝΟΓΡΑΦΟΣ

### Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

Το καινούριο ρομάντζο του Ψυχάρη που άρχισουμε ύστερ' από λίγο καιρό έχει τίτλο «Η άρωστη δούλα και το καλό το κοριτσάκι» κ' είναι μεγαλύτερο από «Τ'όνειρο του Γιαννίρη».

— Άμα τελώσει αυτό, ο Δάσκαλος θα τυπώσει στο «Νουμά» δυο άλλα ρομάντζα, το «Δυο άδέρφια» και τὰ «'Ηλιοβασιλέματα».

— Ο συνεργάτης μας Νίκος Βέης μας έφερε το τέλος του «Πουλολόγου» και θάν το τυπώσουμε στο φύλλο της άλλης Κυριακής.

— Ο Βέης μας φεύγει τήν Τριττή για τήν Κέρκυρα να κάνει τή στρατιωτική θητεία του. Καλώς να τον δεχτούνε λοιπόν οί Κορφίτες δημοκρατιστάδες τον άρειμάνιο συνεργάτη μας.

— Ο κ. 'Ανοητόπουλος άπέμωσε στα γραφεία κάποιας φημερίδος ένα δημοτικιστή.

— «Τον ξέρεις τὸ Νουμά;» τονε ρωτάει.

— «Τον ξέρω».

— «Νάν του πεις πως τὸ πτέλμα τήν έσχάτη μου περιφρόνηση».

— «Τή βάζω στην τσέπη μου να ν του τή δώσω».

— «Στήν τσέπη του; Όχι στην τσέπη σου! Στο μυαλό σου να ν τή βάλεις».

— «Και πῶ; να χωρίσει τόσο μεγάλο πρέμα σε μυαλό δημοτικιστή;»

— «Έχεις δίκιο» απάντησε ο 'Ανοητόπουλος κ' έτσι δε μας έστειλε τήν έσχάτη του περιφρόνηση που θάν τή δεχόμαστε με βασιλικές τιμές.

— Τον 'Ανοητόπουλο οί φίλοι του τονε λένε και Θεό. Κι ο 'Ανοητόπουλος κμαρώνει σε Θεός, άμα του το λένε, και άρχινεί άμέσως να δημιουργεί... άνοησίες.

— Κείνο που προτείνει ο 'Ερμονας για «το Ρωμαϊκό έρραβητάρι» θαρρούμε πως θα γίνει και πως κάποιος πρόκειται να ν το τυπώσει.

— Όταν άπορραστει το τύπωμά του ο έκδότης του μπορεί να ζητήσει από τὰ γραφεία του «Νουμά» τις 2 λίρες του 'Ερμονα και (μέσο του «Νουμά») μια λίρα από τον Ξενιτεμένο και το Krishna τής Καλκούτας, 10 φρ. χρ. από τον Κ. Αναρτζή του Βακού και 10 φρ. χρ. από το Ν. Ζαχαρία της Λόντρας.

Ο ΙΔΙΟΣ

## ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Στρ. Μελ. Νά σ' το πούμε κι αυτό, άφου έπιμένεις. Ο Γ. Πελαγγέν (Χιτζής τέληθινό του όνομα) τὰ μισά από τὰ τραγούδια που δημοσιεύει στο βιβλίο του μας τάρει και τὰ δημοσιεύει στο «Νουμά» με τόνωμα της άδερφής του κ. Εύαθίας Χατζή, τάχα πως είναι δικά της. Μας έφερε και γράμματα της κ. άδερφής του, γραμμένα όλα από τον ίδιο, δικά του δηλ. γράμματα. Γιατί φέρθηκε έτσι, ακόμα δεν μπορούμε να ν νιώσουμε. Για να παρραστήσει τήν άδερφή του για πειήτρα; Μα τότε γιατί τή ρεζιλεύει σήμερα τυπώνοντας τὰ τραγούδια της στο βιβλίο του για δικά του; Δυηρά σημάδια για ένα νεο που θέλει να περάσει και για ποιητής.—κ. Φίλιωνα στην Πάτρα τὸ επίθετο «Ταρογούτης» για τους Τυμωρδύχους το πρωτοεπιχειρήστηκε ο Ταχόπουλος στον «'Ασωτο».—κ. Ν. Βοσμύ. Θέ προτιμούσαμε κανένα δηγηματάκι, μα άπαραίτητο να μάθουμε πρώτα τέληθινό σου όνομα.—κ. Σ. Βαρελ. στην 'Αλεξάνδρεια. Σου στέλνουμε το φύλλο στο καινούριο σου κατατόπι. Θυλήσου όμως, σε παρκαλούμε, να μας στείλεις και τή συντρομή. Το ίδιο παρακάλιο κάναμε και στους άλλους συντρομητές μας που δε θυμηθήκανε ακόμα να μας στείλουν τίς συντροφές του 906. Όσο για μερικούς που δε στείλανε ακόμα ούτε του 903! ! αυτοί πιά ές είναι καλά.

ΒΗΚΕ ΣΕ ΒΙΒΛΙΟ:

ΠΑΝΤΕΛΗ ΧΟΡΝ

## ΤΟ ΑΝΕΧΤΙΜΗΤΟ

Δράμα με τρία μέρη.

Ο ΞΕΝΟΣ

Δραματική Σκηνή